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                              Тема: Зимующие птицы.
Цель: -  расширить знания учащихся о зимующих птицах и их значении для природы;
- совершенствовать умения учащихся узнавать птиц по их устному описанию;
-уточнить знания о видах кормушек и о кормах, используемых для подкормки зимующих птиц,
- развивать память, внимание, наблюдательность;
- воспитывать любовь к природе, доброе и бережное отношение ко всему живому.
Оборудование: - иллюстрации зимующих птиц;
- кормушки;
- карточки для чтения;
- голоса птиц;
- пазлы птиц;
- карточки для индивидуальной работы;
- презентация к уроку.
                                          Ход урока.
1. Организационный момент.
Прозвенел долгожданный звонок.
Вас, ребята, позвал на урок.
Время зря мы не теряем
И работать начинаем.
2. Мотивация учебной деятельности. Сообщение темы.
Пришла долгожданная зима. (Слайд «Зимний пейзаж»)
- Назовите зимние месяца.
- Какой сейчас месяц?
- А о ком мы будем говорить в этот зимний день, вы узнаете прослушав запись. (Птичьи голоса)
- Про кого будем говорить? (про птиц)
- Голоса каких птиц услышали?
- На какие группы делятся птицы? ( Слайд «Птицы)
- Каких птиц мы называем перелетными? (Слайд «Перелетные птицы»)
- Назовите перелетных птиц.
- А каких называют зимующими? (Слайд «Зимующие птицы»)
- И сегодня в этот зимний день мы будем говорить именно о зимующих птицах.
3. Первичное восприятие.
   Сказочно прекрасен ясный зимний день, особенно когда вдруг блеснет солнечный луч и осветит запорошенные снегом верхушки деревьев. И вот среди белоснежных  хлопьев на ветвях мы увидим необыкновенные «цветы». Это птицы зимы. Вы наверняка многих из них знаете.
1)   Предлагаю вам  поиграть в игру «Узнай птицу»( отгадывают загадки и вывешивается иллюстрация)
°Мальчишка в сером армячишке
  По дворам шныряет,
  Крохи подбирает.   ( Воробей)

°Спиною зеленовата,
  Животиком желтовата
 Черненькая шапочка
 И полоска шарфика. (Синица)

°Все время стучит,
 Деревья долбит,
 Но их не калечит,
 А только лечит. (Дятел)

°Птица длиннохвостая,
 Птица говорливая,
 Самая болтливая. (Сорока)

°На дереве сидит,
 «Кар-кар»,- кричит.  (Ворона)

°Каждый год я к вам лечу-
 Зимовать у вас хочу.
 И еще красней зимой
Ярко-красный галстук мой. (Снегирь)

- Молодцы! А еще у нас зимуют галки, сойки, клесты, совы. И еще одна птичка, которую мы видим каждый день возле школы и из нашего окна класса. Это… (Голуби)
- Как одним словом назвать этих птиц? (Зимующие)
2) Общее – различия.
  - Что общего у этих птиц? (Слайд «Строение птицы»)
 - А чем отличаются? (Окраской, оперением, размером, пением)
3) Игра «Узнай птицу по описанию».
  - Я буду описывать зимующую птицу, а вы должны сказать как ее зовут и в паре сложить ее из пазлов.
- Достаньте пазлы из конвертов.
°Драчливый, веселый, шустрый. (Воробей) Слайд
°Это красивая птичка с ростом с воробья. На голове черная шапочка, спинка и хвост темные, а грудка ярко-желтая. (Синица). Слайд
° Белобокая стрекотунья и воровка. (Сорока) Слайд
°У этой птицы крупное, продолговатое туловище, большие длинные ноги. Мощный клюв, каркает. (Ворона) Слайд
°Красногрудый, ленивый, малоподвижный. (Снегирь) Слайд
- Каких птиц сложили?
-Какие это птицы?
4) Физминутка.
Сейчас нам отдых нужен непременно
Вас в сех я превращаю в снегирей.
Расправим крылья, вылетаем.
Вот на ветке, посмотри,
В красных майках снегири.
Распустили перышки,
Греются на солнышке.
Головой вертят,
Улететь хотят.
Кыш-кыш! Улетели
За метелью! За метелью!

5) Проверка домашнего задания в  паре.
  Снегирь очень любит лакомиться ягодами рябины. А знаете как они их едят?... Они съедают косточку, а мякоть выбрасывают.
    Вы в парах дома готовили сообщения о птицах. Кто продолжит рассказ о снегирях. (Выходит пара и рассказывает)
6) Значение птиц в природе.
Птиц в природе очень много. Только в Украине их насчитывается более 700 видов.
      -А какое значение птиц в природе? (Создают красотув природе, радуют своим пением, являются санитарами леса)
 - Например, синичка за сутки съедает столько насекомых, сколько весит сама. Самая большая синичка весит 20гр.,а маленькая- 10гр.
      Если мы будем внимательны к птицам они могут нам рассказать еще о чем-то.
- Возьмите карточку №1. Прочитаем, что мы можем узнать, наблюдая за птицами.
1. Вороны и галки садятся на верхушки деревьев – к морозу.
2. Снегирь поет зимой на снег.
3. Воробьи дружно расчирикались – к оттепели.
4. Вороны устроили в небе хоровод – к снегопаду, на земле сидят – к оттепели, расселись на нижних ветках деревьев – к ветру.
5. Снегирь прилетел под окно – жди оттепели.
6. Галки на вечер собрались гурьбой и кричат – к ясной погоде.
7. Синичка поднимает с утра писк – к морозу.

- О чем могут рассказать птицы? (О погоде)
- В старину люди, наблюдая за птицами, определяли погоду на следующий день.
4. Значение природных условий.
1) - Ребята, как вы считаете, что для зимующих птиц страшнее – голод или холод?
- Почему? Слайд «Помогите птицам»)
   Для птиц страшнее голод. За короткий зимний день птицы едва успевают утолить голод. В зимнюю стужу голодные и ослабевшие птицы легко замерзают. А в суровую зиму из 10 синичек выживает только одна. Поэтому им необходимо помочь. 
Дети рассказывают стихотворение.
 Скорей на помощь, дети!
Вот в этот самый трудный час
Спасенья птицы ждут от вас.
Кормите их! Согрейте!

Повесьте домик на суку!
Рассыпьте крошки на снегу,
А то и манной кашки..
И оживут бедняшки!

По небу весело скользя, 
Взлетят пернатые друзья.
И пропоют чирикая!
«Спасибо вам великое!»
2) Виды кормушек.
- Как же помочь птицам в этот трудный час? (Сделатькормушки) Слайд и выставка кормушек.
- В каких местах нужно развешивать кормушки? (В спокойных; доступных для человека, чтобы вовремя подсыпать корм; следить, чтобы в кормушках не было снега; не бросать возле кормушек пакеты и банки, в которых принесли корм)
 - А чем можно кормить птиц? Слайд «Корм для птиц» (корочки хлеба, кусочки несоленого сала,арбузные семечки, ягоды калины, рябины)
      Кормить птиц нельзя крошками черного хлеба и поджаренными семечками, т.к. закисая в зобу у птицы, приводит к ее гибели.
     Собирайте все семена, а птицы сами выберут из смеси любую еду.
- А у кого уже есть дома кормушки?
-Какие птички прилетают к ней?
- Какой корм насыпаете?
5. Домашнее задание.
    Дома вместе с родителями сделайте кормушку, повесьте во дворе, за окном и понаблюдайте, кто к ней прилетает.
6. Итог урока.
   В наших краях зимуют только те птицы, которые могут найти себе пищу в зимний период.
  - Как называют таких птиц?
- Возьмите карточку №2, синий карандаш и раскрасьте кружок возле зимующей птицы. 
- Каких зимующих птиц нашли?
- Почему остальных не разукрасили? (перелетные)

 Закончить урок хочется словами Н.Сладкова: «Птицы – наши друзья, часть живой природы. Природу может спасти только наша любовь! Помните об этом ребята! 
